



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/39/623
1 November 1984
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

Тридцать девятая сессия
Пункт 60е повестки дня

ОБЗОР И ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА
ДВЕНАЦАТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ
АССАМБЛЕИ: ПРЕКРАЩЕНИЕ ГОНКИ ЯДЕРНЫХ ВООРУЖЕНИЙ
И ЯДЕРНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ

Осуществление резолюции 38/73 Е Генеральной
Ассамблеи о замораживании ядерного оружия

Записка Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ.....	2
II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ.....	2
СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.....	2

I. ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с пунктом 2 резолюции 38/73 Е Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1983 года Генеральный секретарь получил сообщение Союза Советских Социалистических Республик от 24 октября 1984 года, текст которого воспроизводится ниже.

II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Подлинный текст на русском языке
24 октября 1984 года

1. По мнению Союза Советских Социалистических Республик, главной задачей международной жизни является предотвращение ядерной войны, обуздание гонки ядерных вооружений. Крупным шагом на пути к решению этой задачи стало бы замораживание ядерных вооружений. Мир переступил ту черту, за которой дальнейшее накопление и совершенствование этих вооружений не только опасно, но и бессмысленно.
2. Последние сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций показали, что при всем различии подходов идею ядерного замораживания разделяет подавляющее большинство государств. За замораживание ядерных вооружений выступают самые широкие слои общественности во всем мире. Как ядерная держава, сознающая свою ответственность за судьбы всего мира, Советский Союз не только поддержал идею ядерного замораживания, но и сам выдвинул конкретную программу в этой области. Эта позиция является проявлением последовательного курса Союза Советских Социалистических Республик на то, чтобы остановить гонку ядерных вооружений в количественном и качественном отношениях, предотвратить ядерную войну. С советской стороны на самом высоком уровне неоднократно подчеркивалось, что Союз Советских Социалистических Республик не создает потенциал первого ядерного удара, не стремится к военному превосходству, не делает и не будет делать ничего, что могло бы нарушить существующее военное равенство.
3. Приверженность Советского Союза идее замораживания вытекает из его принципиальной линии на поддержание сложившегося военно-стратегического паритета между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки, в целом между Варшавским Договором и НАТО.

4. Откликнувшись на соответствующий призыв тридцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи, в июне 1983 года Советский Союз обратился к правительствам Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции и Китая с предложением о том, чтобы все ядерные державы одновременно заморозили все имеющиеся у них ядерные вооружения в количественном и качественном отношении. Это предложение, как известно, вызвало отрицательную реакцию со стороны тех стран, которым оно было адресовано. На тридцать восьмой сессии Генассамблеи Советский Союз вновь привлек внимание государств к этому вопросу. По его инициативе Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 38/76 с настоятельным призывом ко всем государствам, обладающим ядерным оружием, пойти на замораживание при соответствующем контроле всех имеющихся у них ядерных вооружений в количественном и качественном отношении. Такое замораживание включало бы прекращение наращивания всех компонентов ядерных арсеналов, в том числе и всех видов средств доставки ядерного оружия и ядерных боеприпасов, отказ от развертывания ядерных вооружений новых видов и типов, мораторий на все испытания ядерных боеприпасов, а также на испытания новых видов и типов средств их доставки, прекращение производства расщепляющихся материалов для целей создания ядерных боеприпасов.

5. По мнению Союза Советских Социалистических Республик, в ядерном замораживании следовало бы принять участие всем ядерным державам, что диктуется необходимостью остановить гонку ядерных вооружений раз и навсегда. Союз Советских Социалистических Республик, однако, готов и к тому, чтобы обязательства по замораживанию ядерных вооружений вступили в силу в первую очередь для Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки. При этом советская сторона исходит из того, что другие государства, обладающие ядерным оружием, последуют примеру Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки, вслед за ними заморозят свои ядерные арсеналы.

6. В этом же направлении идут и мысли, содержащиеся в совместной декларации глав государств и правительств Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Танзании и Швеции, в которой они обратились летом текущего года ко всем ядерным державам и которая получила положительный отклик со стороны Союза Советских Социалистических Республик. В центре этого обращения - призыв к тому, чтобы остановить дальнейшее наращивание ядерного оружия, заморозить ядерные арсеналы и немедленно приступить к существенным сокращениям этих арсеналов. Это еще одно подтверждение того, что потребность в таких мерах назрела.

/...

7. Для осуществления ядерного замораживания в настоящее время существует необходимая основа - военное равновесие между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки, наличие которого признается Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций. В ее резолюциях 37/100 В и 38/73 Е четко говорится, что Союз Советских Социалистических Республик и Соединенные Штаты Америки "располагают одинаковой ядерной военной мощью" и между ними существует "общий приблизительный паритет". Очевидно, что при нынешнем примерном равенстве уровней ядерных и обычных потенциалов договоренность о прекращении совершенствования и наращивания ядерных вооружений не могла бы нанести ущерба ничьей безопасности. Соблюдение обязательств по замораживанию могло бы эффективно контролироваться с помощью национальных технических средств, что констатировали многие квалифицированные специалисты в области ядерного оружия, а также политические деятели высокого ранга в разных странах.

8. Вместе с тем Советский Союз готов при необходимости разработать и некоторые дополнительные меры контроля в этой области на основе сотрудничества, с учетом ранее проводившихся переговоров по ограничению вооружений.

9. Сознвая, что угроза ядерной войны существует и на нынешнем уровне арсеналов, Советский Союз, разумеется, не считает замораживание ядерных вооружений самоцелью. Это лишь шаг на пути к их сокращению. Хорошо известно, что Советским Союзом внесены далеко идущие конкретные предложения по радикальному сокращению ядерных вооружений - и в глобальном масштабе, и в Европе в строгом соответствии с принципом равенства и одинаковой безопасности. Союз Советских Социалистических Республик последовательно выступает за разработку программы ядерного разоружения, осуществление которой навсегда освободило бы мир от ядерного оружия.

10. Вместе с тем ядерное замораживание и само по себе было бы важным шагом в деле обеспечения международной безопасности. Оно продемонстрировало бы отказ от планов достижения военного превосходства, положило бы конец дальнейшему наращиванию и совершенствованию ядерного оружия. В результате опасность возникновения ядерного конфликта уменьшилась бы. Соответственно повысилась бы степень доверия между государствами, обладающими ядерным оружием, произошел бы поворот к оздоровлению общей атмосферы в мире и возникли бы предпосылки для продвижения вперед в области ядерного разоружения.

11. Замораживание ядерного оружия - это сравнительно легко осуществимый и в то же время действенный шаг к прекращению гонки ядерных вооружений.

/...

12. Тот факт, что вопреки воле подавляющего большинства государств мира договоренность о замораживании не достигнута, объясняется исключительно негативной позицией Соединенных Штатов Америки и некоторых других держав, которые отказываются пойти на эту меру. Реальность такова, что те, кто выступают против замораживания, по существу открывают зеленый свет наращиванию и совершенствованию ядерных арсеналов, усугубляют опасность ядерной катастрофы в бесплодной погоне за военным превосходством.

13. По мнению Советского Союза, перед лицом ныне обострившегося опасного военно-политического противостояния исключительно важно не упустить шанс и прийти к договоренности о замораживании ядерного оружия. Со своей стороны, Союз Советских Социалистических Республик был и остается готовым пойти на основе взаимности на такую меру. Тридцать девятая сессия Генеральной Ассамблеи могла бы дать новый импульс усилиям в этом направлении.
